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ATTI DEL CONSIGLIO DEL CORSO DI STUDIO IN ECONOMIA DEL DIPARTIMENTO DI ECONOMIA E 
MANAGEMENT 

SEDUTA DEL 11 OTTOBRE 2022 
L’anno 2022 (Duemilaventidue) 
in questo giorno di martedì 11 (undici) del mese di ottobre, alle ore 10,00 (dieci), convocato con avviso scritto 
in data 04.10.2022 di prot. n. 305050 spedito per posta elettronica a tutti i componenti, si è riunito presso 
l’Aula Magna e in modalità telematica, tramite la piattaforma GoToMeeting, il Consiglio del Corso di Studio 
in Economia del Dipartimento di Economia e Management. 
Presiede la Coordinatrice del Consiglio di Corso di Studio, Prof.ssa Greta Cestari. 
Ha la funzione di Segretario il prof. Domenico Berdicchia. 
Partecipa in qualità di coadiutore amministrativo e di Referente per la didattica il dott. Giuseppe Mazzilli. 
Partecipano alla riunione le Dott.sse Maria Chiara Campana, Cristina Guzzinati, Elisa Pampolini e Lorella 
Zanellati, Unità Rete e Supporto Manager Didattici. 
L’appello dà il seguente risultato (P=Presente, AG= Assente Giustificato, A= Assente): 
 

Professori di I fascia 
Antonioli Davide AG 
Bracci Enrico P 
Colombo Caterina P  
Crovato Francesco A 
De Franceschi Alberto P 
Deidda Gagliardo Enrico AG 
Ghiselli Ricci Roberto AG 
Madonna Salvatore P 
Mancinelli Susanna P 
Masino Giovanni P 
Musolesi Antonio A 
Pini Paolo P 
Renga Simonetta P 
Rizzo Leonzio Giuseppe P 
 
Professori di II fascia 
Berdicchia Domenico P 
Bertarelli Silvia P 
Bonnini Stefano AG 
Bugetti Maria Novella P 
Castellini Monia AG 
Censolo Roberto AG 
Cestari Greta P 
Fazioli Roberto A  
Fortezza Fulvio P 
Guazzarotti Andrea P 
Marzo Giuseppe AG 
Masturzi Sabrina P 
Nicolli Francesco P 
Prodi Giorgio P 
Ragni Stefania P 
Rubini Lauretta P 
 
 

Ricercatori TD 
Aliano Mauro AG 
Frattini Federico P 
Gilli Marianna P 
Gobbo Giorgia AG 
Papi Luca AG 
Tallaki Mouhcine P 
 
Supplenze interne 
Aiello Jacqueline A 
Garzia Isabella AG 
Ievoli Riccardo P 
Mainardis Cesare A 
Pagano Luca AG 
Pollio Chiara AG 
Tomasi Tania P 
Zambelli Cristian AG 
Zecca Emy AG 
 
Professori a contratto 
Berti Mattia A 
Danelon Ilaria A 
Fragiacomo Ruggero A  
Iacobucci Stefano A 
Mini Valentina AG 
Rossi Tommaso A 
Salvaggio Giovanni A 
Secomandi Riccardo P 
Soffiato Giorgio A 
Tazzari Yannick P 
 
Personale TA 
Bellettini Elena AG 
 
Rappresentanti degli Studenti 
Tiozzo Bon Riccardo A 
 

 

Dati desumibili dalla registrazione a protocollo: 
Numero Repertorio, Numero Protocollo, Data, Titolo, Classe, 
Fascicolo 
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, la Coordinatrice 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla trattazione dei punti contemplati nel seguente 

 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Comunicazioni; 
3) Assicurazione della Qualità: segnalazioni, identificazione delle cause, interventi correttivi e 

monitoraggio; 
4) Programmazione didattica a.a. 2022/23; 
5) Varie ed eventuali. 

Sul primo punto: “Approvazione verbale seduta precedente” 

1a) La Coordinatrice chiede l’approvazione del verbale dell’adunanza del 25 luglio 2022, in 

precedenza portato a conoscenza di tutti tramite posta elettronica.  

Il Consiglio unanime approva. 

Sul secondo punto: “Comunicazioni”  

2a) La Coordinatrice comunica che gli Iscritti alla data di ieri (10 ottobre 2022) al corso di laurea 

triennale che hanno completato l’iter di immatricolazione sono 811. Vi sono poi altri 213 preiscritti 

che ancora non hanno provveduto al pagamento delle tasse di iscrizione. Il totale numero di studenti 

che ha quindi manifestato un interesse per il corso di economia è pari a 1.024. Tale numero è in 

linea con quello degli scorsi anni. 

Il Consiglio prende atto. 

2b) La Coordinatrice informa il Consiglio che dal 19 settembre si sono avviate le lezioni presso 

l’UciCinema. Nella struttura sono a nostra disposizione 5 sale, 2 da 350 posti e 3 da 270 posti. Gli 

spazi ci permettono di concentrare la quasi totalità degli insegnamenti della triennale proprio in 

questa struttura, limitando gli spostamenti degli studenti. Superati alcuni piccoli disagi iniziali, le 

attività si sono svolte fino a questo momento con regolarità. Sono stati allestiti diversi spazi studio, 

con tavoli e sedie nelle zone comuni ed anche un’aula studio attrezzata con numerosi tavoli, pc e 

stampanti. È positivo il riscontro sia dei docenti del corso di economia impegnati nella didattica, sia 

degli studenti. Ciò è testimoniato anche da un recente articolo apparso sulla stampa locale nel quale 

sono stati intervistati alcuni studenti del nostro corso di laurea che si sono espressi favorevolmente 

sulla fruibilità del cinema. Il vertice dell’Uci, che si interfaccia con noi tramite la dott.ssa Aurora 

Quintilli, è apparso sin da subito attento alle nostre esigenze ed anche molto propositivo: al di là 
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degli spazi previsti contrattualmente, la struttura ha messo a disposizione spazi aggiuntivi nei quali 

gli studenti possono fermarsi a studiare; in aggiunta è stata creata un’aula studio attrezzata con 

sedie, scrivanie, pc e stampanti fruibile dagli studenti anche per lavori di gruppo. 

Il Consiglio prende atto. 

2c) La Coordinatrice comunica che, di concerto con le Dott.sse Simona Tosi e MariaElena Ghedini 

dell’Ateneo, si è convenuto di svolgere le proclamazioni dei laureandi triennali di ottobre (che sono 

di poco superiori a 190) negli spazi del cinema: la dimensione di tali spazi si presta bene ad accogliere 

tali eventi. Le grandi metrature e la suddivisione dei laureandi in gruppi di trenta ciascuno 

permetteranno agli studenti di farsi accompagnare da un numero non troppo contingentato di 

accompagnatori e permetteranno di garantire la giusta visibilità all’importante momento delle 

proclamazioni.  

Sempre relativamente all’utilizzo degli spazi del cinema, la coordinatrice non esclude che in futuro 

potrebbe essere valutata anche l’opportunità di allestire nella struttura un apposito spazio con 

numerose postazioni pc che possa aggiungersi all’aula informatica e facilitare lo svolgimento di 

esami di alcuni insegnamenti (o prestarsi per altre necessità). 

La Coordinatrice precisa, infine, che verrà svolto un incontro con la Dott.ssa Ghedini durante il quale 

si valuterà il rinnovo dell’utilizzo delle sale per i prossimi semestri didattici. Tale scelta condizionerà 

verosimilmente la redazione dell’orario del prossimo semestre didattico. 

Il Consiglio prende atto. 

 

Sul terzo punto: “Assicurazione della qualità: segnalazioni, identificazioni delle cause, interventi 

correttivi e monitoraggio” 

Non è presente nessun argomento da trattare 

Sul quarto punto: “Programmazione didattica a.a. 2022/23” 

4a) L’ingresso di nuovi colleghi a seguito degli scambi, che si sono formalizzati nel mese di 

settembre, ci hanno imposto di modificare la didattica erogata per l’a.a. in corso (2022/23). Le 

variazioni rispetto a quanto approvato a febbraio sono già state delineate in occasione dell’ultimo 

Consiglio di Dipartimento (6 ottobre 2022). Formalmente le stesse modifiche devono passare anche 

per il Consiglio di Corso di Studio. Le variazioni che interessano il corso di laurea triennale sono le 

seguenti: 
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- strategia aziendale: titolarità totale alla Dott.ssa Orlando Beatrice 

- finanza degli enti locali: 5CFU al Prof.re Roberto Fazioli (titolare); 3 CFU rinnovo contratto 

alla Dott.ssa Luisa Loiacono 

- diritto privato gruppi B e C: titolarità Prof.ssa Maria Novella Bugetti 

- partizionamento A di economia pubblica (gli altri due sono del Prof.re Leonzio Rizzo e del 

Dott.re Riccardo Secomandi, che ha vinto un contratto) lo coprirà il vincitore del concorso 

da RTDA in SECS P/03 in corso di svolgimento 

- partizionamenti A e C di economia degli intermediari finanziari: daribandire 

Il presente punto all’odg. viene portato in approvazione. Il Consiglio approva all’unanimità. 

Sul quinto punto: “Varie ed eventuali”  

5a) Relativamente agli appelli straordinari, alcuni studenti hanno avanzato la richiesta ad alcuni 

colleghi di calendarizzare un appello straordinario per i laureandi di dicembre 2022. 

Durante gli ultimi due anni il Ministero e l’Ateneo hanno chiesto di programmare alcuni di questi 

appelli (impegno che è stato assunto) per far fronte alle difficoltà imposte dai lockdown e dalla 

didattica a distanza. Ora che il periodo di emergenza sanitaria si è concluso, il Consiglio è chiamato 

a riflettere nuovamente su questa possibilità al fine di definire un indirizzo condiviso per il futuro, 

per il quale si auspica un totale rientro alla sfera della “normalità” didattica. 

La Coordinatrice evidenzia che in passato il tema è stato trattato in altri consigli di corso di studio e 

che l’organo si è espresso a sfavore degli appelli straordinari. La Coordinatrice esprime il proprio 

personale parere contrario alla possibilità di offrire appelli straordinari per i seguenti motivi: 

- offrire appelli aggiuntivi è potenzialmente diseducativo per gli studenti. Verrebbe a 

modificarsi un sistema di regole ben definite e chiaramente condivise all’inizio del percorso 

accademico con il rischio potenziale di ridimensionare l’impegno e la responsabilità 

necessari per superare gli esami nelle date calendarizzate. 

- è molto difficile gestire in modo ottimale i tempi necessari per creare una finestra per gli 

esami durante il semestre di lezioni 

- si renderebbe necessario, per coerenza, reiterare nel tempo l’offerta di tali appelli 

straordinari: offrire tale possibilità agli studenti di questo anno accademico (senza specifiche 

necessità legate a situazioni di crisi pandemica) porterebbe alla necessità di rendere 

strutturale l’offerta di appelli straordinari; 
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- la storicità ci dimostra che il numero degli iscritti agli appelli straordinari è decisamente 

ridotto e ancora meno sono gli studenti che poi superano queste prove. 

La Coordinatrice evidenzia che il CCdS è chiamato a definire una linea comune su questo punto; la 

scelta dovrà essere rispettata in modo omogeneo da tutti i docenti al fine di evitare confusione tra 

gli studenti e favorire trattamenti discriminanti. 

Interviene il Prof.re Paolo Pini che concorda sui punti espressi dalla Coordinatrice. Interviene il 

Prof.re Leonzio Rizzo che aggiunge che anche all’estero solitamente non è prevista tale misura. 

Numerosi altri docenti esprimono il loro accordo a tale scelta. Il Consiglio converge dunque sull’idea 

di non fissare appelli straordinari. 

Interviene la Prof.ssa Simonetta Renga che chiede circa la possibilità di accordare agli studenti 

l’utilizzo del cellulare per lo svolgimento on line delle prove d’esame relative al suo insegnamento. 

Si apre un breve dibattito su tale idea, giudicata da diversi docenti molto rischiosa: sono numerosi i 

programmi che consentono il controllo remoto dei cellulari. Lo svolgimento delle prove attraverso i 

cellulari potrebbe dunque favorire comportamenti opportunistici. Il consiglio conviene che tale 

metodo non sia percorribile. La Coordinatrice valuterà la disponibilità di altre aule informatiche 

disponibili in Ateneo (ad esempio quelle di ingegneria) per lo svolgimento degli esami con un elevato 

numero di iscritti. 

Interviene il Prof.re Andrea Guazzarotti che evidenzia la complessità di gestire esami di corsi ad 

elevata numerosità senza il supporto di colleghi che aiutino nella sorveglianza durante lo 

svolgimento delle prove. Il Consiglio conviene che i docenti in situazione di oggettiva difficoltà 

potranno chiedere il supporto di colleghi che siano disposti ad offrire la propria disponibilità per 

facilitare lo svolgimento delle prove d’esame. 

Interviene il Prof.re Fulvio Fortezza che si sofferma su due punti. 

- Il primo punto attiene la proposta di ripensare le logiche di valutazione dei tirocini 

disciplinari. In particolare, viene prospettata l’idea di assegnare un giudizio di idoneità (o 

meno) piuttosto che il voto espresso in trentesimi. Questo per la complessità che a volte 

emerge nel definire un voto puntuale ad una relazione che sintetizza l’attività svolta durante 

il tirocinio. La Coordinatrice specifica che il tirocinio curriculare è svolto in alternativa ad altri 

esami presenti nel piano di studi e dunque deve rifletterne in modo omogeneo le logiche di 

valutazione. Il docente potrà valorizzare nelle sue valutazioni, oltre che la qualità della 

relazione, anche la relazione del supervisore della struttura che accoglie il tirocinante. 
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- Il secondo punto riguarda la presenza (o meno) di protocolli che prevedano norme di 

comportamento in caso di problemi di salute avvertiti dagli studenti durante lo svolgimento 

delle lezioni. La Coordinatrice indica che approfondirà tale questione e riferirà non appena 

verrà informata sulla presenza di eventuali iter da seguire. 

Interviene il Prof.re Stefano Bonnini il quale, dopo aver preso parte alla Commissione di Ateneo 

sui tutorati, espone al Consiglio la raccomandazione condivisa dal Nucleo di Valutazione circa la 

relazione che i tutor didattici (delle specifiche materie) preparano al termine del loro mandato: 

è opportuno che in tale relazione siano riportati i tempi che i tutor dedicano per il 

coordinamento con il docente. 

Il Consiglio unanime approva. 

Non essendoci altri argomenti da discutere, la seduta è tolta alle ore 10,55. 
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